

## Η «αυλή του τσάρου»

## ΠΟΛΙΤΙΚΗ



## ΠΕΤΡ ΦΡΑΝΤΚΟΦ

Ο ΠΕΤΡ ΜΙΧΑΗΛΟΒΙΤΣ ΦΡΑΝΤΚΟΦ είναι ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Promsvyazbank Public Joint Stock Company (PSB), δηλαδή μιας από τις δύο τράπεζες που στοχοποιήθηκαν από τις ευρωπαϊκές και τις αμερικανικές κυρώσεις. Είναι επίσης γιος του Μιχαήλ Εφίμοβιτς Φράντκοφ, του πρώην πρωθυπουργού της Ρωσίας και πρώην διευθυντή της Ρωσικής Υπηρεσίας Εξωτερικών Πληροφοριών (SVR) - το αντίστοιχο της CIA στη Ρωσία. Εδώ και αρκετά χρόνια, εργάζεται με σχεδόν αποκλειστικό σκοπό να μετατρέψει την PSB σε τράπεζα που θα εξυπηρετεί την αμυντική βιομηχανία και θα υποστηρίζει τις κρατικές αμυντικές συμβάσεις. Με δεδομένες τις τεράστιες αμυντικές δαπάνες και συμφωνίες της ρωσικής κυβέρνησης, αποδεικνύεται μια ιδιαίτερως κερδοφόρα επιχείρηση για τον Φράντκοφ και τους συνεργάτες του.

δεν έχει εμπλακεί σε σκάνδαλα και υποθέσεις διαφθοράς, όμως πολλές είναι οι «σκιές» γύρω από το πρόσωπό του, λόγω των προσωπικών δεδομένων που διαχειρίζεται η VKontakte και της στενότητας σχέσης που διατηρούν με το Κρεμλίνο ο ίδιος και ο πατέρας του.

## Γκενάντι Τιμτσένκο



Ο Γκενάντι Τιμτσένκο είναι ο πιο στενός από τους δισεκατομμυριούχους συμμάχους του Πούτιν και ένας από τους πιο ισχυρούς ανθρώπους στη Ρωσία. Η περιουσία του 69χρονου Τιμτσένκο ανέρχεται στα 23,5 δισ. δολάρια και διατηρεί μερίδια σε σημαντικές ρωσικές επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένης της εταιρείας φυσικού αερίου Novatek και της εταιρείας πετροχημικής παραγωγής Sibur Holding. Είναι ιδιοκτήτης του ιδιωτικού επενδυτικού ομίλου Volga, ο οποίος ειδικεύεται σε επενδύσεις στην ενέργεια και στις μεταφορές. Τιμτσένκο και Πούτιν είναι φίλοι από τις αρχές της δεκαετίας του '90, όταν ο ένας ήταν έμπορος πετρελαίου στην Αγία Πετρούπολη και ο άλλος ένας ανερχόμενος πολιτικός.

Ο Μπόρις Ρότενμπεργκ είναι παιδικός φίλος του Βλ. Πούτιν, αλλά και συνιδιοκτήτης της SMP Bank μαζί με τον αδελφό του, Αρκάντι. Ήταν συμπαίκτης του Ρώσου Προέδρου στο τζούντο, ενώ πολύ συχνά παίζουν παρέα μέχρι και σήμερα χόκεϊ επί πάγου. Σύμφωνα με το «Forbes», η περιουσία του Ρότενμπεργκ αγγίζει το 1,5 δισ. δολάρια, ενώ πολ-

## Μπόρις Ρότενμπεργκ



λοί είναι εκείνοι που τον κατηγορούν πως επωφελήθηκε από την υποστήριξη της ρωσικής κυβέρνησης για την επέκταση της SMP Bank και του ρόλου του σε αυτήν. Οι αδερφοί Ρότενμπεργκ είχαν πληγεί ξανά από τις αμερικανικές κυρώσεις το 2014, όταν η Ρωσία προσάρτησε την Κριμαία. Τότε, είχαν «παγώσει» τα περιουσιακά τους στοιχεία λόγω των στενών δεσμών τους με τον Πούτιν.

## Ιγκόρ Ρότενμπεργκ



Ο Ιγκόρ Αρκαντίεβιτς Ρότενμπεργκ είναι ανιψιός του δισεκατομμυριούχου Μπ. Ρότενμπεργκ. Ο 48χρονος επιχειρηματίας ελέγχει την εταιρεία γεώτρησης Gazprom Bureniye και διαθέτει περιουσία ύψους 1,1 δισ. δολαρίων, σύμφωνα με το «Forbes». Αφού οι ΗΠΑ επέβαλαν κυρώσεις κατά του πατέρα του το 2014, ο Ιγκ. Ρότενμπεργκ αγόρασε τα μερίδια του πατέρα του σε πολλά από τα περιουσιακά στοιχεία του. Είναι επίσης πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της εταιρείας τηλεπικοινωνιών National Telematic Systems, ενώ διαθέτει μεγάλο μετοχικό πακέτο στην εταιρεία μεταφορών RT-Invest Transport System, η οποία θεωρείται στρατηγικής σημασίας για την κυβέρνηση της Ρωσίας.

λοί είναι εκείνοι που τον κατηγορούν πως επωφελήθηκε από την υποστήριξη της ρωσικής κυβέρνησης για την επέκταση της SMP Bank και του ρόλου του σε αυτήν. Οι αδερφοί Ρότενμπεργκ είχαν πληγεί ξανά από τις αμερικανικές κυρώσεις το 2014, όταν η Ρωσία προσάρτησε την Κριμαία. Τότε, είχαν «παγώσει» τα περιουσιακά τους στοιχεία λόγω των στενών δεσμών τους με τον Πούτιν.

Του **ΙΣΑΑΚ Α. ΚΑΡΙΠΙΔΗ**

Ανταπόκριση, Λονδίνο

■ «**ΤΩΡΑ** έχουμε μια ξεκάθαρη αποστολή. Διπλωματικά, πολιτικά, οικονομικά αλλά και στρατιωτικά, αν χρειαστεί, να οδηγήσουμε σε αποτυχία το αποτρόπαιο και βάρβαρο σχέδιο του Βλαντιμίρ Πούτιν». Αυτό τόνισε, μεταξύ άλλων, ο Μπόρις Τζόνσον εντός του Κοινοβουλίου, λίγο πριν ανακοινώσει τα μέτρα που αποφάσισε να λάβει εναντίον της Ρωσίας μετά την εισβολή της στην Ουκρανία. Έτσι, από εδώ και πέρα:

▶ «Παγώνουν» τα περιουσιακά στοιχεία όλων των μεγάλων ρωσικών τραπεζών και αποκλείονται από το χρηματοπιστωτικό σύστημα της Βρετανίας. Μεταξύ αυτών και της VBT, της δεύτερης μεγαλύτερης τράπεζας της Ρωσίας. «Αυτό θα τους εμποδίσει να έχουν πρόσβαση σε στερλίνες και σε πληρωμές εκκαθάρισης μέσω του Ηνωμένου Βασιλείου», επεσήμανε ο Μπ. Τζόνσον.

**Σκληρά μέτρα επέβαλε ο πρωθυπουργός της Βρετανίας εναντίον της Μόσχας, ενώ την ίδια ώρα στηρίζει σε πολλαπλά επίπεδα την Ουκρανία**

ποιες από αυτές τις κυρώσεις θα έχουν «κόστος και δυσκολία» και για τη βρετανική οικονομία, αλλά, όπως είπε, είναι «ένα τμήμα που αξίζει να πληρώσουμε».

Κατά τα λοιπά, η Βρετανία έχει ήδη ενισχύσει τη στρατιωτική της παρουσία στην ευρύτερη περιοχή. Αξίζει να σημειωθεί πως το καλοκαίρι του 2016, στη Σύνοδο Κορυφής του NATO στη Βαρσοβία, είχε αποφασιστεί να αναπτυχθούν τέσσερα νατοϊκά τάγματα σε Πολωνία, Εσθονία, Λετονία και Λιθουανία, «για να ενισχυθεί η αμυντική ικανότητα της Συμμαχίας εναντίον της ρωσικής απειλής», σύμφωνα με την απόφαση της εποχής εκείνης. Από τότε ο Καναδάς ηγείται του τάγματος στη Λετονία, οι ΗΠΑ στην Πολωνία, η Γερμανία στη Λιθουανία και το Ηνωμένο Βασίλειο στην Εσθονία. Η Βρετανία σε αυτή την αποστολή έχει δώσει την κωδική ονομασία «Cabrit». Από το 2017 περίπου 900 Βρετανοί εναλλάσσονται σε σταθερή βάση με στρατιωτικές δυνάμεις της Δανίας, της Γαλλίας και της Εσθονίας. Τώρα, λοιπόν, αποφασίστηκε αφενός να διπλασιαστεί το ανθρώπινο δυναμικό της Βρετανίας και αφετέρου να ενισχυθούν τόσο τα άρματα μάχης όσο και τα τεθωρακισμένα οχήματα του βρετανικού τάγματος στην Εσθονία. Επίσης, σύμφωνα με το βρετανικό υπουργείο Αμυνας, ήδη 350 Βρετανοί πεζοναύτες βρίσκονται στην Πολωνία, ενώ εδώ και καιρό έχουν τεθεί σε επιφυλακή 1.000 επιπλέον στρατιωτικοί, έτοιμοι να μεταβούν στην περιοχή, αν τους ζητηθεί.

Επιπλέον, τέσσερα ακόμη αεροσκάφη Τα-

## Οι κινήσεις του Τζόνσον κατά της Ρωσίας

▶ Θα ψηφιστεί νόμος που θα απαγορεύει τη χρηματοδότηση και τον δανεισμό μεγάλων ρωσικών εταιρειών, αλλά και του ρωσικού κράτους.

▶ Ορίζεται πλαφόν ύψους 50.000 στερλινών για χρηματικά ποσά που θα μπορούν να καταθέσουν Ρώσοι σε τράπεζες της Βρετανίας.

▶ «Παγώνουν» και δεσμεύονται τα περιουσιακά στοιχεία 100 επιπλέον Ρώσων που δραστηριοποιούνται στη χώρα.

▶ Η αεροπορική εταιρεία Aeroflot δεν θα μπορεί να προσγειώνει πια τα αεροπλάνα της στη Βρετανία.

▶ Επιβάλλονται εμπορικές κυρώσεις με αυστηρότερους ελέγχους στις εξαγωγές προϊόντων υψηλής τεχνολογίας και εξοπλισμού διυλιστηρίων που πωλούνται στη Ρωσία.

▶ Αναστέλλονται όλες οι εξαγωγές προϊόντων που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για στρατιωτικούς σκοπούς.

Όλες οι παραπάνω κυρώσεις αφορούν και τη Λευκορωσία, «καθώς στήριξε τη ρωσική επέμβαση στην Ουκρανία», όπως χαρακτηριστικά είπε ο Βρετανός πρωθυπουργός. Ο Μπ. Τζόνσον δεν απέκλεισε ακόμη και το ενδεχόμενο να απαγορευτεί στη Ρωσία η πρόσβαση στο διεθνές σύστημα πληρωμών Swift, κάτι όμως που οι αναλυτές εκτιμούν ότι θα είναι πολύ δύσκολο να εφαρμοστεί.

Ο Μπ. Τζόνσον δεν δίστασε να παραδεχθεί ότι κά-

ιφούν ήδη βρίσκονται στην Κύπρο και έχουν ξεκινήσει αναγνωριστικές πτήσεις στους ουρανούς της ανατολικής Ευρώπης. Παράλληλα, το αντιτορπιλικό «Diamond» βρίσκεται καθ' οδόν για να αναλάβει περιπολίες στην ανατολική Μεσόγειο με άλλα νατοϊκά πλοία, ενώ ήδη στην περιοχή βρίσκεται και το πλοίο «Trent». Πρόκειται για ένα από πέντε περιπολικά πλοία του βασιλικού ναυτικού που επιχειρούν ανά τον κόσμο σε περιοχές κρίσιμης σημασίας για τη Βρετανία.

Παράλληλα, το βρετανικό υπουργείο Εξωτερικών ανακοίνωσε ότι έχουν εξασφαλιστεί 500 εκατ. δολάρια με τη μορφή δανείου για την Ουκρανία, με στόχο να ενισχυθεί η αμυντική της θωράκιση.

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι αίσθηση προκάλεσε η είδηση πως ο Βρετανός υπουργός Αμυνας, στις αρχές της εβδομάδας, συναντήθηκε κάπου στην κεντρική Αγγλία με εννέα ακόμη ομολόγους του. Πρόκειται για τους υπουργούς Αμυνας της Δανίας, της Εσθονίας, της Ισλανδίας, της Λετονίας, της Λιθουανίας, της Ολλανδίας, της Νορβηγίας, της Φινλανδίας και της Σουηδίας. Στη συνάντηση, αποφασίστηκε να πραγματοποιηθεί σύντομα μια κοινή άσκηση στην ευρύτερη περιοχή της Βαλτικής. Μια άσκηση με επιχειρήσεις τόσο στη θάλασσα και στην ξηρά όσο και στον αέρα. Η συνάντηση αυτή έγινε πριν από την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία.

